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Unidad 3 — Sistemas de ecuaciones lineales

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

B 1. Resuelve los siguientes sistemnas:

Tx-2y=12 x—y=-1 2x-y=3
al {x-2=0 o dx+y=7 g) {dx-2y=6
2x-y=3 x=5v="5 10x -5y =15
x+v=1 X+y+2z=3 3x+y+22=3
by ly+z=-2 d) 12x+3y-z=4 fy i-v+z=1
x+z=3 3x+4dy+z=7 X+2y-z=2

2Xx-y+z=3

B 2. Dado el sistema
x+y+z=-1

a) Afade una ecuacion para que el sistema sea incompatible.

b) Afade una ecuacién para que el sistema tenga infinitas soluciones.

Il 3. Discute y resuelve, segtin los valores de a, los siguientes sistemas:

2 x—y=a
ax+y=a X+ay =ax
{ '1 : ) {2 v c) jax+3yr=4
= X—ay=ay
X+a'y y = a Ix—y =2
. mx—yv=1 —6‘
B 4. Dado el sistema : , halla m para que:
X—myv=2m-1
a) No tenga soluciones. c) Tenga solucidn Gnica.
b) Tenga infinitas soluciones. d) Tenga una solucién en la que x = 3.
v+z=1
W 5. Calcula el valor de m para que el sistema {(m-Tx+3y+z=2:
X+im-Ny-z=0
a) Tenga una solucién tnica. b) Tenga infinitas soluciones. c) No tenga soluciones.
x+y=5
M 6. ;Para qué valores de k el sistema { y +37 = k tiene solucion Unica?
Xx+z=1
ax+v+2z=1
W 7. Estudia, sequn los valores de a, el sistema 12x -2y =0 . Resuélvelo paraa=1.
ax+yv-z=1
2y-z=a
’ a . ) 3x-2z=11
B 8. Discute segln los valores de a y resuelve, cuando sea posible, el sistema: -
y+z=

; o ; 2x+y-4z=a
W 9. a) Discute el siguiente sistemna segun los valores de b:

1 2 -1 X 2
1 1+b -b |-|y|=|2b
1 b 1+b/ \z 1

b) Resuéhvelo cuando sea compatible indeterminado.
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1. Las soluciones son:

La soluciéon es x=2, y=1.
La solucion es x=3, y=-2, z=0.
El sistema es incompatible.

Las soluciones son: x=5-7t, y=—2+5t, z=t con teR.

El sistema es compatible indeterminado. Sus soluciones son: x=t, y=2t-3 con teR.

El sistema no tiene solucion.

2. Queda asi:

a) Por ejemplo, la ecuacién anadida para que el sistema sea incompatible es3x+2z=5.

b) La ecuacion anadida para que el sistema sea compatible indeterminado puede ser

3x+2z=2.

3. Las soluciones en cada caso son:

a)

Consideraremos cada uno de los casos:
e Si a=1, el sistema es compatible indeterminado.

Sus soluciones son: x=1-t, y=t con teR.
e Si a#1, el sistema es compatible determinado.

(a+)(@+1) a

Sus soluciones son: x=-—; , V==
a +a+i a +a+i

Consideraremos cada uno de los casos:
e Si a=0, el sistema es compatible indeterminado.

Sus soluciones son: x=0, y=t con teR.
e Si a=2, el sistema es compatible indeterminado.
Sus soluciones son: x=2t, y=t con teR.

* Si az{0,2}, el sistema es compatible determinado.

Sus soluciones son: x=0, y=0.

Consideraremos cada uno de los casos:

e Si a=1, el sistema es compatible determinado. Sus soluciones son: x=1, y=1.

e Si a=-8, el sistema es compatible determinado. Sus soluciones son: x=10, y=28.

* Si a¢{1,-8}, el sistema es incompatible.
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Queda:

a) Si m=-1, el sistema es incompatible.

b)

c) Si m#1y m=#-1, el sistema es compatible determinado.
)

d) Elvalorde mes —%.

Si m=1, el sistema es compatible indeterminado.

Queda:

a) Si m#2y m#-1, el sistema es compatible determinado.
b) Si m=2, el sistema es compatible indeterminado.
c) Si m=-1, el sistema es incompatible.

Para cualquier valor de k el sistema tiene solucion Unica.
Esta es:

x=2-k4, y=3+kid4, z=-1+ k/4.
Queda del siguiente modo:

e Si a=-1, el sistema es incompatible.
e Si a#—1, el sistema es compatible determinado.

. : . . 1
e Para a=1, el sistema es compatible determinado y sus soluciones son: X=E, y=—,z=0.

Queda:

e Si a#6, el sistema es incompatible.
e Si a=6, el sistema es compatible determinado y sus soluciones son: x=5, y=4, z=2.

Queda:

a) Si b#0 y b=1, el sistema es compatible determinado.
Si b=0, el sistema es incompatible.
Si b=1, el sistema es compatible indeterminado.

b) Si b=1, resolviendo se obtiene x=-5t, y=1, z=t con teR.



PAGINA77

£~ EDITEX

M 10.

| RAE

2.

| RER

4

15,

M 6.

W17

3x+y-z=0
Dado el sistema homogéneo 13x+2v+kz=0:
Xi—y=4z-—10

a) Indica para qué valores de k admite solucién distinta de la trivial.

b) Resuélvelo para un valor k que lo haga compatible indeterminado.

Discute y resuelve, seguin los valores de m, los sistemas:

mx+2y+z=0 z+y_2020
a) {dx+2my+mz =0 b) sl
2x-3v+2z=0

2x+(2m-2)y+z =0
Sx-my+3z=0

Elimina los pardmetros que intervienen en los sisternas siguientes:

X=p+q x=1+p+q
x=2m+n
L e T y=-p+2q
a) y—3 ’ b) {z=p+r Q) 1z=2+2p+3q
AR t=2p-3r t=-1+2p
t=m+n
U=p+qg+r u=3-gq

Un determinado concesionario de coches tiene abiertas tres sucursales. El nimero total de coches vendidos a final de
mes entre |as tres es 177, pero los vendidos en |a tercera sucursal son la cuarta parte de los vendidos en la primera. Ade-
mas, la diferencia entre el nimero de coches vendidos en la primera y la segunda es inferior en dos unidades al doble
de los vendidos en la tercera. jCuantos coches ha vendido en ese mes cada una de las sucursales?

¢ Existen tres nimeros tales que dados dos cualesquiera de ellos su suma es el otro mas uno? En caso afirmativo, hallalos.

En un jardin hay veintidds arboles entre naranjos, limoneros y pomelos. El doble del
numero de limoneros mas el triple del nimero de pomelos es igual al doble del nu-
mero de naranjos.

a) ¢Es posible saber con estos datos el nimero de naranjos que hay?

b) Si ademas se sabe que el numero de naranjos es el doble del de limoneros,
jcudntos arboles hay de cada tipo?

Dada la ecuacién 2x + 3y -z = 1:
a) Anade dos ecuaciones para que el sistema resultante tenga una tnica solucién.
b) Afade dos ecuaciones para que el sistema resultante no tenga solucion.

c) Ahade una ecuacion para que el sistema resultante tenga infinitas soluciones.

ax+y-z=2
Dado el sistema {x—ay—z =-x , estudia su compatibilidad segtn los valores del parametro a y resuélvelo cuando

sea posible. S S At Y
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SOLUCIONES

10. Queda del siguiente modo:

a) Solo para k=7/,, el sistema admite solucién distinta de la trivial.

4’

b) Para el valor anterior las soluciones son: x=%, y:¥, z=t con teR.

11. Queda:

a) Si m#2y m#-2, el sistema es compatible determinado y su solucion es la trivial.
Si m=-2, el sistema es compatible indeterminado y las posibles soluciones del mismo
son: x=2t, y=t, z=2t con teR.
Si m=2, el sistema es compatible indeterminado y las posibles soluciones del mismo
son: x=t, y=u, z=—2t-2u con tueR.

b) Es un sistema homogéneo. Si m=5, el sistema es compatible determinado y su Unica
solucién es la trivial.
Si m=5, el sistema es compatible indeterminado y las posibles soluciones del mismo

son: x=£, y:ﬂ, z=t con teR.
5 5

12. En cada caso queda:

Eliminando los pardmetros, se obtiene:

X-7y-32z=0 5x—-5y—-7z-2t=0
a) ! b i’
.2x+v_3t=0 .X+}’+Z—2U:O
Ix+y-3z=1
c) 14x-2y-3t=7

2x—-t+2u=9

13. El sistema se plantea del siguiente modo:

Llamamos X, y, zal numero de coches vendidos cada dia en una sucursal, las condiciones del
enunciado nos permiten plantear el sistema:
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Expresado el sistema y aplicando el método de Gauss en la resolucion obtenemos:

X+y+z=177 X+y+z=177 X+y+z=177 x =100
X -4z= 0 = V+52=177 = Vv+5z2=177 < {y= 52
X-y-2z= -2 2y +3z=179 _ 7z=175 z= 25

Por tanto, la primera sucursal vendié 100 coches, la segunda 52 y la tercera 25.
14. El sistema se plantea del siguiente modo:

Llamamos X, y, za los nimeros buscados. Planteamos el sistema:

X+y=z+1
X+z=y+1
V+z=x+1

Resolvemos el sistema:

Xx+y-—z=1 X+y- z=1 X =
X—y+z=1 = 2y=-27=0 = {y=1
—X+y+z=1 -2y =2 z=1

Los tres numerosson x=1,y=1,z=1.
15. Queda del siguiente modo:

a) Llamamos n al nimero de naranjos, / al nimero de limoneros y p al nUmero de pomelos.
Las condiciones del enunciado nos permiten formular el sistema:

n+l+p=22
2n-2/-3p= 0

Este sistema tiene dos soluciones: n=12, /=6, p=4 y n=13, /=8, p=1. No consideramos la
solucion n=11, /=11, p=0. Existen otras soluciones del sistema cuyos valores no son
numeros naturales. Por tanto, no podemos saber el nUmero de naranjos que hay.

b) Con la tercera solucién planteamos y resolvemos el sistema:

n+l+p=22 n+l+p=22 n+l+p=22 n=12
2n=-21-3p= 0 ={ 4 +5p=44 = 4l+5p=44= 3] = 6
- n-2] =0 3+ p=22 _ MMp=44 |[n= 4

Los arboles del jardin son 12 naranjos, 6 limoneros y 4 pomelos.

10
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16. Queda del siguiente modo:

a) Este apartado admite una respuesta abierta a multiples soluciones. Una de ellas puede
ser:
2x+3y—-z=1
X—y+2z=38 consolucion x=1, y=1, z=4.
B3X+y+2z=06

b) Como ocurre en el caso anterior un ejemplo podria ser:
2x+3y—z= 1
X-y+2z= 8
3Xx+2y+z=15
c) En este caso:
2x+3y—-z=1

X-y+2z=28
33X+ 2y+2z=9 x=5-t y=-3+t z=t con tcR.

las infinitas solucién pueden venir dadas en la forma:

17. La solucién es:

El sistema del enuncido es el sistema homogéneo

ax+y—-2z=0
—-2Xx+ay+z=0
S3Xx+2y+2=0

El determinante de la matriz de los coeficientes vale:

al -2
Al=|2a 1|=a-8a+7
32 1

El estudio a realizar es:

e Si a#1y a#7, el rango de la matriz A es 3, el sistema es compatible determinado y su
Unica solucion es la trivial.

e Si a=1, el rango de la matriz A es 2, el sistema es compatible indeterminado y las posibles
soluciones del mismo son: x=t, y=t, z=t con teR.

e Si a=7, el rango de la matriz A es 2, el sistema es compatible indeterminado y las posibles
soluciones del mismo son: x=-5t, y=t, z=—17t con teR.

11
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ACTIVIDADES FINALES

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

W18

I 20.

W21

W22

| _PER

W24,

25,

I 26.

. Encuentra todas las soluciones del sistema siguiente segun los valores del parametro real a:

X+y+az=1
2x+z2=2

. Discute, seguin los valores del pardmetro m, el siguiente sistema de ecuaciones:

mx+yv+z=m
x—v+z=1
Ix-y-z=1
bx—y+z=3m

El sefior Garcia deja a sus hijos herederos de todo su dinero con las siguientes condiciones: al mayor le deja la media arit-
mética de lo que les deja a los otros dos mas 30 000 €; al mediano, exactamente la media aritmética de lo que les deja
a los otros dos; y al mas pequefo, la media aritmética de lo de los otros dos menos 30 000 €. Conociendo estas condi-
ciones solamente, jpueden los hijos saber cuanto dinero ha heredado cada uno?

b 1 2\ /x 0
Discute, seguin los valores de b, el sistema | 1 —1-1|-| v |=| 0 |. Resuélvelo encontrando la solucién para z=-3. E}
1 b-=-2/\z 0
2x -3y =0
Estudia, en funcién de los valores del parametro k, el sistema {x+2z = y y resuélvelo cuando sea compatible.

x+2v+kz=k

X+y=3a+3
Elimina los parametros a y b en el sistema {2x+y—-z=3a+3b+1
X-2y+z=-2a+5b-8

X—-y=m
Discute, segun los valores del pardmetro m, el sistema x + m?z =2m+ 1

X-y+(m -m)z=2m
Resuélvelo cuando sea compatible indeterminado.

ax+y+az=3

Determina para qué valores del parametro a el sistema 1-x -7y +8z=0  admite como solucion x=1,y=1,z=1,
X+ay+az=-3
y resuélvelo en estos casos, comprobando que, efectivamente, x =1, v= 1, z = 1 es solucién del sistema. Razona la
respuesta.
a 3 2
Dado el sistema | 3| x+| 2| ¥ =| a|, discitelo en funcién de a y resuélvelo para a = -5.
2 a 3

12
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SOLUCIONES

18. En este caso queda del siguiente modo:

Para cualquier valor que tome el parametro a, el sistema es compatible indeterminado. Sus
soluciones son las siguientes: x=1-t, y=(1-2a)t, z=2t con teR.

19. La discusién queda:

e Si m#2,el sistema es incompatible.
e Si m=2, el sistema es compatible determinado.

20. Queda:

Llamando M lo que recibe el hijo mayor, m el mediano y p el pequefio e imponiendo las
condiciones del enunciado obtenemos el sistema:

2M — m—- p=60000
M-2m+p=0
M+ m-2p=60000

Este sistema es compatible indeterminado por lo que no podemos saber lo que deja a cada
uno de los hijos con estas condiciones.

21. Queda:
Este sistema es homogéneo. La discusion quedaria:

e Si b#-3 y b#-1, el sistema es compatible determinado y su Unica solucién es la trivial.
e Si b=-3, el sistema es compatible indeterminado y la solucién en la que z=-3 es la
siguiente: x=—%, y:32, z=-3.

e Si b=-1,la z=0 por lo que no hay ninguna solucién que verifique el enunciado.
22. La solucion es:
Este sistema es no homogéneo. La discusion quedaria:

e Si k=7, el sistema es incompatible.
e Si k#7, el sistema es compatible determinado y su solucién es:
-3k —2k k
X=—— , y=—— , Z
k-7 k-7 k-7

13
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23. La solucién es:

Debe cumplirse que

30 Xx+y-3
33 2x+y-z-1
-2 5 x-2y+2z+8

=0

Desarrollando el determinante y simplificando se obtiene:

24. La discusién queda:

e Si m=0 y m#1, el sistema es compatible determinado.
e Si m=1, el sistema es incompatible.

e Si m=0, el sistema es compatible indeterminado y las posibles soluciones del mismo son:
x=1,y=1,z=t con teR.

25. La solucion queda:

Sustituyendo x=1, y=1, z=1 en el sistema, el parametro debe cumplir:

a+l1+a =3 a+a-2=0
3 2 g 3 2
1T+a+a=-3 a+a+4=0

Las soluciones de la primera ecuacion son: a=1y a=-2, solamente a=-2 cumple la segunda
ecuacion.
Por tanto, para a=-2 el sistema admite como solucion x=1, y=1, z=1. Veamos que es cierto:

2x+ y+4z=3

Para a = -2 el sistema queda: { -x—7y +8z=10
X—-8y+4z=-3

-2 14
El rango de la matriz Aes 2 yaque |-1 =7 8 | =0
) 1 -84
y | = 0.
-1 =7
-2 1 3
El rango de la matriz A* es 2 yaque |-1 -7 0| =0
1 -8 -3

14



El sistema es compatible indeterminado, se reduce a

—2x+ y=3-4z

X+7y=28z
y sus soluciones son:
36z-21 122+ 3
X = V=
15 ’ 15

f

Obsérvese que la solucién que se cita en el enunciado,

1Y

12t -7
X=———
5
4t + 1
V= —
: 5
z=t; tcER

x=1,y=1,z=1,seobtieneparat=1.

26. Queda del siguiente modo:
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Hallando el determinante de la matriz ampliada obtenemos la expresién 18a—a>-35 y

resolviendo la ecuacion 18a—a*® —35=0 obtenemos la solucion real a=-5.

La discusién del sistema es:

Si a=-5 el sistema es compatible determinado y en caso contrario es incompatible. Por tanto,

para este valor puede resolverse obteniéndose como solucién x=-1, y=—1.

15
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